

董事长被捕 东方时尚总经理补位

闫文辉代行董事长职责

徐雄被批准逮捕后，东方时尚总经理闫文辉扛起了重任，代行董事长职责。

9月17日晚间，东方时尚表示，公司当日召开了第五届董事会第五次会议，审议通过了《关于推荐董事、总经理代行董事长职责的议案》，公司董事会同意推荐闫文辉代行履行董事长职责。

据了解，东方时尚在9月15日晚间披露了实控人、董事长被采取刑事强制措施公告，称收到实控人、董事长徐雄家属通知，徐雄因涉嫌操纵证券市场罪，经上海市人民检察院第一分院批准逮捕。9月17日，东方时尚表示，由于徐雄无法正常履行公司董事、董事长及专门委员会委员职权，董事会同意免去徐雄董事、董事长及第五届董事会战略委员会主任委员、审计委员会委员、薪酬与考核委员会委员、提名委员会委员职务。

据东方时尚2022年年报，徐雄现年51岁，通过控股股东东方时尚投资有限公司（以下简称“时尚投资”）间接持有公司21.81%的股份，此外，直接持有上市公司6.9%的股份。需要指出的是，2021年5月，知名私募基金经理叶飞曾爆料东方时尚等多家上市公司存在“伪市值管理”。

此次接棒的闫文辉也是东方时尚创始人之一，1966年出生，本科学历。

涉嫌操纵证券市场罪，东方时尚(603377)董事长徐雄被批准逮捕的消息在上周末持续发酵。9月17日，东方时尚火速“换帅”，当日晚间，公司披露公告称，免去徐雄董事、董事长职务，公司董事会同意推荐闫文辉代行履行董事长职责。



履历显示，1992年至今，闫文辉曾担任北京安艺学校校长，现任中国道路运输协会副会长、机动车驾驶员培训分会理事长、中国道路交通安全协会副会长。投融资专家许小恒对北京

商报记者表示，实控人被刑拘、逮捕虽然与上市公司无关，但在一定程度上也会对公司产生一定的负面效应，东方时尚火速“换帅”可能也是为了降低负面舆情的影响。

东方时尚近期股价表现一览

时间	涨跌幅	收盘价
9月8日	-10.01%	6.11元/股
9月11日	1.96%	6.23元/股
9月12日	-1.28%	6.15元/股
9月13日	-0.33%	6.13元/股
9月14日	0.82%	6.18元/股
9月15日	-1.78%	6.07元/股

控股股东已购回340万股

9月15日晚间，东方时尚披露了一则关

北京商报记者 马换换

于控股股东时尚投资购回减持股份结果公告，称当日收到控股股东的通知函，截至9月15日，时尚投资已经通过自筹资金以二级市场集中竞价交易方式购回340万股份，此次购回股份产生收益全部归上市公司所有。

近期，东方时尚利空不断，公司控股股东时尚投资违规减持行为刚遭到监管部门关注。

9月6日，东方时尚发布公告称，公司收到北京证监局下发的责令改正措施决定书，对于控股股东的违规减持行为，北京证监局采取责令改正的监管措施。

资料显示，东方时尚2016年2月登陆A股市场，公司所处驾驶培训行业，成立至今，公司已培养了230余万名驾驶员，拥有全车型培训能力。今年上半年，东方时尚实现归属净利润、扣非后归属净利润分别约为471.4万元、-118.4万元。

二级市场上，东方时尚近期股价接连走低，据统计，在今年6月15日-9月15日这65个交易日，公司股价区间累计跌幅达29.58%，同期大盘跌幅为3.45%。截至9月15日收盘，东方时尚股价报6.07元/股，总市值为43.75亿元。

针对相关问题，北京商报记者致电东方时尚董秘办公室进行采访，不过电话未有人接听。

掌舵人爆雷 年内7股实控人涉嫌犯罪

因实控人涉嫌操纵证券市场罪被逮捕，东方时尚(603377)成为了上周末市场关注的焦点。经北京商报记者统计，今年以来，包括东方时尚在内，已有ST摩登、ST中珠、*ST榕泰等7股实控人被采取刑事强制措施，其中有5股的实控人均是被逮捕，此外还包括取保候审、刑事拘留。值得一提的是，实控人被采取刑事强制措施的个股中，逾七成成为ST股；此外，上述个股多为绩差股，其中有6股上半年归属净利润出现亏损。

7股实控人被采取刑事强制措施

据统计，2023年以来，共有7股实控人被采取刑事强制措施，包括被逮捕、刑事拘留、取保候审三种情况。

东方时尚实控人系最新被采取刑事强制措施的一位。东方时尚公告显示，9月15日，东方时尚收到公司实际控制人、董事长徐雄家属的通知，徐雄因涉嫌操纵证券市场罪，经上海市人民检察院第一分院批准逮捕。

与徐雄遭逮捕的涉嫌罪名相同，ST金运实控人梁伟同样因涉嫌操纵证券市场罪被采取刑事强制措施。据公司公告，经江苏省淮安市中级人民法院批准，梁伟于2月15日被淮安市公安局执行逮捕。梁伟也是2023年首位被采取刑事强制措施的A股实控人。

其他被采取刑事强制措施的A股实控人涉嫌罪名不尽相同。其中ST中珠实控人许德来于8月30日因涉嫌挪用资金罪被执行逮捕；因涉嫌欺诈发行股票罪、违规披露、不披露重要信息罪，*ST柏龙实控人陈伟雄、陈娜娜于6月19日被执行逮捕；此外，*ST榕泰实控人高大鹏因涉嫌贪污罪，于8月8日被依法逮捕。

上述5股实控人被采取的刑事强制措施均是逮捕。此外，年内还有两股实控人遭取保候审及刑事拘留。其中新开普实控人杨维国于4月24日因涉嫌泄露内幕信息罪被刑事拘留，后在5月18日被取保候审；ST摩登实控人林永飞则是于5月11日起被取保候审。

值得一提的是，上述7股中，除东方时尚、新开普外，其余5股均为ST股，占比逾七成。

北京市京师律师事务所合伙人律师卢鼎亮在接受北京商报记者采访时表示，由于上市公司实控人在对公司的实际经营管理、股东会以及董事会的实际投票权、公司重大事项的决策权等方面都具实质决策权。如果实控人被采取强制措施，会影响到公司的决策效率与决策方

向，也可能影响到上市公司短期股价表现。

在河南泽槿律师事务所主任付建看来，公司的实控人犯罪，会极大损害公司的商业信誉，导致股价下跌或波及正常业务的展开。

逾八成个股上半年净利亏损

上述实控人被采取刑事强制措施的7股多为绩差股。东方财富Choice数据显示，其中有6股今年上半年归属净利润均出现亏损，占比逾八成。

ST中珠为其中归属净利润亏损最大的个股。财务数据显示，今年上半年，ST中珠实现的营业收入约为2.535亿元，同比增长0.39%；对应实现的归属净利润约为-2.415亿元，同比下降788.12%。

*ST榕泰为今年上半年亏损第二多的公司。财务数据显示，今年上半年，*ST榕泰营收、净利出现双降，当期实现的营业收入约为1.85亿元，同比下降41.9%；对应实现的归属净利润约为-7864万元，同比下降75.52%。

值得注意的是，*ST榕泰净利已经连续四年亏损。财务数据显示，2019-2022年，*ST榕泰实现的营业收入分别约为14.28亿元、10.69亿元、7.8亿元、4.21亿元，逐年下滑；对应实现的归属净利润分别约为-6.24亿元、-12.26亿元、-7.19亿元、-7.45亿元。

实际上，*ST榕泰已于去年12月31日处于破产重整状态。9月6日，*ST榕泰收到揭阳市中级人民法院送达的《决定书》，决定对公司启动预重整程序，并指定深圳诚信会计师事务所(特殊普通合伙)和君合律师事务所共同担任公司预重整期间的管理人。针对公司相关问题，北京商报记者致电*ST榕泰董秘办公室进行采访，不过对方电话未有人接听。

此外，*ST柏龙、ST摩登、新开普、ST金运今年上半年归属净利润也均为亏损，分别为-2417万元、-3864万元、-1760万元、-1023万元。

多股实控人掌舵超十年

东方财富Choice数据显示，上述7股中，多数个股实控人掌舵时间较长，其中ST金运、新开普、ST中珠等公司的实控人均已实控公司超十年。

以ST中珠实控人许德来为例。2007年，许德来入主潜江制药(ST中珠前身)，开始了执掌公司长达十余年的实控人生涯。值得一提的是，许德来此前曾担任ST中珠董事长兼总经理。2020年3月9日，上交所下发《纪律处分决定书》，因ST中珠及控股股东中珠集、实际控制人暨时任公司董事长兼总经理许德来等在信息披露、规范运作等方面，有关责任人在履行职责方面违规行为，根据有关规定，对ST中珠及其控股股东、实际控制人兼任公司董事长、总经理许德来等人予以公开谴责，并公开认定许德来十年内不适合担任上市公司董事、监事和高级管理人员。

东方财富Choice数据显示，ST摩登实控人林永飞、ST金运实控人梁伟等实控公司时长也已超过十年。此外，*ST柏龙等个股目前的实控人即为公司创始人，自上市以来实控人未发生变更。

*ST榕泰则是实控人变更最为频繁的个股，年内被逮捕的高大鹏担任公司实控人还未满一年。公司1月13日公告显示，*ST榕泰原控股股东提名的董事曾麒和夏春媛因个人原因向董事会提出辞职，导致董事会成员低于法定人数。公司第一大股东高大鹏提名两位董事候选人，经公司董事会和股东大会审议通过后，高大鹏提名并当选的董事在上市公司董事会席位中占多数，因高大鹏通过实际支配上市公司股份表决权能够决定公司董事会半数以上成员选任，因此认定公司控股股东和实际控制人变更为高大鹏。

卢鼎亮表示，加强对涉及违法犯罪的上市公司实控人的查处力度，表明监管活跃市场与防范风险，提振信心与法治保障相互统筹的监管思路和方向。通过对“关键少数”的严格监管，能够进一步保护投资者利益，严厉打击涉嫌操纵证券市场、欺诈发行、内幕交易等违法行为，进一步维护资本市场秩序，保护投资者利益、增强投资者信心，对上市公司治理将具有长期正向效果。

北京商报记者 丁宁

Stock talking

违规减持罚得越狠，A股越稳

周科竞

监管层重罚我乐家居大股东违规减持，是对股民关注事项最好的回应，让违规者有了疼痛感，真正起到了震慑的作用，向市场表明了监管层对打击处理违规减持的决心和态度。今后从严从重从快处罚违规减持将成为一种常态，这对于提振市场信心、维护A股市场稳定有重大意义。

我乐家居大股东违规减持，被管理层重罚，股民直呼大快人心。上市公司大股东减持股份需要合法合规进行，这是常识，我乐家居无视法律法规顶风作案，从重处罚显得很有必要。

股民本就对于大股东的违法违规为深恶痛绝，因为它们不仅违反了A股市场的公平公正公开原则，而且还对股民的信心造成了重大打击。如果大股东肆意违规交易，对于投资者的伤害会越来越深，毕竟大股东违规减持所获得的收益，都是从散户投资者身上割的韭菜，最终需要散户投资者买单。

如果管理层的重罚能让大股东更加守法守规，在今后能够规范交易，那么投资者也就能在一个更加公平的环境里进行交易。实际上，大股东违规减持严重打击市场信心，尤其是在市场低迷的时候，这种负面效应会被放大。股民本身对大股东的减持就持利空态度，如果大股东曝出违规减持的丑闻，会加剧市场对公司未来发展的消极

预期，从而短期内让公司股价大幅承压。试想，一家大股东面临违法违规风险都要不择手段出逃的个股，如何让股民相信它的未来充满了投资价值？

A股目前不缺资金，只缺信心。虽然政策利好频频，但市场表现却有些不及股民预期，最大的问题就是投资者缺乏信心。而内幕交易、操纵股价、违规减持、财务造假等诸多违法违规行，更是容易对股民的信心产生重大打击。在此种情况下，如果出现上述违法违规行，管理层的处罚就显得尤为重要。

这次管理层对我乐家居违规减持大股东的从重处罚，也让投资者看到了未来管理层对其他违法违规行为加重处罚的可能，这才是A股市场稳定的基础，对于提振市场信心属于重大利好。

在本栏看来，我乐家居违规减持股东遭遇重罚，释放了管理层的一种态度，即今后对A股市场违法违规行为将从从严从重从快处罚。凡是敢于挑战红线的违法违规行为，都可能面临超出预期的重罚。此前有些大股东之所以敢于冒险尝试，是因为违法违规成本太低，即便被罚，也是不痛不痒，但相信从我乐家居开始，违法违规者被处罚的疼痛感会越来越强，任何人都愿意也不敢再去尝试。

当大股东的违法违规行为越来越少的时候，相信A股市场的信心会越来越强。